

2014年4月28日 星期一
编辑：钱元平 组版：陈鸿燕 校对：孙 燕

显微镜下的较量

走近病理医生，揭秘“特殊战斗”

宁波病理中心把市属6家医院病理科有机整合，使得其每年有二三十万例的庞大样本数量，这一整合模式或可代表我国病理改革的方向。

病理医生被称为“医生中的医生”，在医学界的地位很高。但对绝大多数人来说，这是一群陌生的人。他们很少直接面对患者，而是通过显微镜洞察患者一个个病变细胞的异状，显微镜就是他们与病魔战斗的武器。

今天，我们试图通过几个事例，和大家一起走近他们的工作，感受他们的喜怒哀乐。

记者 鲍云洁/文 崔引/摄



病理医生在对一名乳腺癌患者的切片进行会诊。



医生在处理病变组织。

谈压力

“我们的压力一点也不比临床医生小”

俞文英是宁波市临床病理诊断中心、上海市肿瘤医院宁波病理中心组织病理主任。但除了家人、好友外，大家对她的职业相当陌生。

“病理医生是干什么的？”这是大多数人的第一反应。

上海肿瘤医院病理科副主任杨文涛也常常碰到这样的尴尬，“在偶尔的情况下，我们必须和患者打电话沟通病情，对方的第一句话往往是‘你是医院里搞化验的吧’？”

杨文涛是今年上海市肿瘤医院常驻中心的专家，每周在宁波上3天班。

记者见到杨文涛时，她正在组织一场会诊。

谈辛苦

“最多的时候，一天要读500多张片子”

和职业同样鲜为人知的，是病理医生的繁忙和艰辛。大量地读片，让俞文英常常感到头昏眼花，脖子酸痛，甚至恶心想吐。

“最多的时候，我一天要读500多张片子。从早上8点看到晚上6点，中午去食堂匆匆扒两口饭，想上厕所尽量憋着，一来浪费时间，二来还要再次洗手消毒，太麻烦。”

一般人在年近五旬的时候，眼睛已开始渐老花了，但1968年出生的俞文英，前段时间的近视度数又加深了50度。当儿科医生才近视100多度的她，如今近视已超过500度。

和病理医生同样辛苦的是病理技术员。在

这是一场特殊的会诊，桌子上摆着一架多镜头的大型显微镜，满满一屋子医生，有些在看显微镜下的分镜头，有些在看墙上的投影，这是一张乳腺癌患者的病变组织切片，放大在投影上的片子如水墨晕染过一般，上面布满密密麻麻的黑点，那是病变组织的细胞核。

“凡是无法一锤定音的病情，我们都要进行会诊。因为我们的每一个诊断，都关系着病人的生命，这是多么巨大的责任！”杨文涛说这句话的时候，眼睛还紧盯着显微镜。

“一张病理报告，就是一张‘生死状’，我们的压力一点也不比临床医生小。”俞文英对此有着更加直观而深切的感受，“虽然不直接

和病人打交道了，但我有过临床医生的经历，这很容易让我把每一张切片都与病人联系在一起。很多时候，我仿佛能透过显微镜片，看到那些病人及其家属焦虑的眼神，以及正在经历的生死挣扎和喜怒哀乐。”

“压力特别大，做梦都在看片子，因为如果是恶性的病变，诊断结果早出来一分钟，病人就会多一线生机！”

俞文英说：“我们要在最短的时间内拎出正确答案。这是人命关天的大事，不能出丝毫差错。这种压力是常人无法想像的，很多年轻的病理医生在做冰冻快切前，整晚都睡不着觉。”

器官、体液、痰液……而囊肿组织被切开时液体四射的情况更是常有的事。

但所有的努力都是值得的，俞文英觉得自己来到病理中心的几年时间里，业务能力的进步非常明显，而这和专家指导、大量读片是分不开的。

“读片的数量直接决定了病理医生的诊断水平，上海市肿瘤医院每年有6万多病例标本，而宁波市病理中心整合了6家市级医院病理资源，为宁波14家医院患者读片，去年已经有了近30万病例标本。这么庞大的数字在全国是绝无仅有的，在这里，我不止一次看到此前10年都不曾见过的罕见病例。”杨文涛说。

延伸阅读

病理诊断是如何进行的？

病理学是研究人体疾病发生的原因、发生机制、发展规律，以及疾病过程中机体的形态结构、功能代谢变化和病变转归的一门基础医学课程。正因为如此，病理学一直被视作基础医学与临床医学之间的“桥梁学科”。

病理技术员取材后的标本经过固定、脱水等一系列的技术处理后，用切片机将其制成薄的组织片（约4微米厚），放在载玻片上，再经过染色等程序，将其变成可以放在显微镜下观察病变的组织切片。病理医生首先要在低倍镜下（40倍）观察组织切片，然后在高倍镜下（100~1000倍）更清晰地判别可疑目标。根据病变组织的细胞形态和组织结构，结合诸如电镜、组织化学、免疫组织化学、DNA倍体及分子生物学技术等辅助手段，最终作出病理诊断。

“宁波模式”代表着我国病理改革的方向

王华曾获得过全国冰冻切片比赛的第一名，导师对自己的这个得意门生说：“我越来越发现，你当初的选择是正确的！希望你今后能在这个合适的岗位上，为国家做出更多的奉献！”

去年，王华辞去广西医科大学病理教研室的工作来到宁波。“大的体制决定了个人事业的发展前景。医院管理下的病理科已经进入了发展的瓶颈期，很难再有大幅度的发展，而宁波这种在全国独一无二的整合模式，是目前在国际上比较流行的做法，也代表着我国病理改革的方向。这是我选择来宁波的根本原因。”王华说。

事实上，即使是北京协和医院、上海复旦大学肿瘤医院这类拥有国内一流病理研究室的顶尖医院，也无法拥有像宁波病理中心这样每年二三十万例的庞大样本数量。

病理中心副主任金惠铭告诉记者，在病理医生和技术员稀缺的现状下，把市属6家医院的病理科有机整合，以复旦大学附属肿瘤医院病理科为技术依托，让宁波拥有了相当于省级城市的病理医学水平，有效地促进了宁波地区病理医学的发展。

谈职业

“虽习惯了默默付出，但同样需要病人的肯定”

在成为宁波大学附属医院病理科医生之前，俞文英在儿科医生的岗位做了5年。

俞文英最后一次、也是成为病理医生后惟一一次收到病人的鲜花，还要追溯到2003年。

那是一位患宫颈良性疾病的六旬老人。老人拿到自己的病理报告后，对临床医生的几次解释都不满意，于是自己找到了病理科，要听听“出报告的医生怎么讲”。

俞文英至今还清楚地记得，那是一位有点较真却彬彬有礼的老人。

她说自己明明很不舒服，临床医生却反复强调只是小毛病。俞文英很理解老人的感受，

因为对于老人来说，有很多小毛病会因为年老体弱而放大，当然也不排除心理上的因素。

于是，俞文英耐心地给老人解释了半个多小时，从病灶是怎么找到的，到病情是怎么确定的，从治疗该如何进行，到怎样养生对抗病痛……老人听得非常仔细，脸上的愁云渐渐散去，最后终于露出了笑容。临走时说了一句，“我从没碰到过这么好的医生！”

当天下午，老人专程又来了一趟医院，给俞文英送来一束鲜花，红色康乃馨水灵灵地开着，花里插着的小卡片上只写了短短一句话：“感谢人民的好医生！”

这张小卡片一直珍藏在俞文英的办公桌抽屉里。

3年前，宁大附院病理科和市李惠利医院、市第一医院、市第二医院、市妇儿医院、市中医院等6家市属三级医院病理科整合成立宁波市临床病理诊断中心，总部也搬到了慈城，俞文英把卡片夹在书里一起带到了慈城。

在俞文英看来，这张卡片比她当儿科医生时收到的任何一份感谢都要重。“病人痊愈后，只会感谢临床医生，根本想不到我们这些判定病情的病理医生。虽然已经习惯了默默付出，但我们也同样需要病人的肯定！”